

Орб3.31
МГ1
А-368805-КР



Е.В. Мишанина
ОРЕНБУРГСКОЕ ПОМЕСТНОЕ ДВОРЯНСТВО:
ИСТОРИЯ, БЫТ, КУЛЬТУРА

Op 63.31
МЗ1

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
УРАЛЬСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ИНСТИТУТ СТЕПИ

Op 63.31-28
63.3/2 Рое-40рс)-282.5

Е.В. Мишанина

**ОРЕНБУРГСКОЕ ПОМЕСТНОЕ
ДВОРЯНСТВО:
ИСТОРИЯ, БЫТ, КУЛЬТУРА**

а - 368805

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»



Оренбург 2017

КР



От автора

Уважаемый читатель! Представленная монография создавалась более двух десятилетий. Она посвящена дворянам - сословию, которое ровно сто лет назад упразднено в России, но оставило колоссальный след в ее истории и культуре. Благодаря дворянству создавалась слава и мощь страны, на далекой юго-восточной окраине Российской Империи в XVIII столетии освоен огромный регион, фактически сменивший цивилизации в степи со скотоводческой на земледельческую. Этот процесс сопровождался гигантским напряжением сил, колоссальным вложением средств огромного количества людей. В этом грандиозном движении участвовали представители разных народов и сословий, но основная ответственность лежала на дворянах. Эта книга о том, что происходило в Оренбургском крае в XVIII -XX вв. на 1/12 части России в жизни, хозяйстве, культуре и быте дворянского сословия.

В результате полученная информация оказалась настолько разноплановой и объемной, что изложить ее в данном обобщающем труде оказалось затруднительно. Каждая глава в перспективе может стать темой самостоятельного исследования.

Любое дворянское поместье имеет право на самостоятельную историю. В Оренбуржье десятки, если не сотни усадеб со своим неповторимым прошлым, ожидающих своих исследователей.

Впервые на страницах издания представлены около 100 уникальных фотоснимков из семейных альбомов.

В сборе ретроспективной информации помогали краеведы, архивисты, музееведы, потомки – соратники и единомышленники.

В создании участвовали 35 соавторов – информаторов, многих из которых уже нет с нами. Они оставили свои воспоминания о прошедшем времени, представленные отдельным приложением.

Эта книга могла еще долгое время оставаться рукописью, если бы не поддержка председателя СХА им. Дзержинского (с. Преображенка Бузулукского района Оренбургской области) Петра Григорьевича Маслова, оплатившего ее издание.

Морально все это эти годы меня поддерживали мои родные и близкие. Всем помощникам и участникам я бесконечно благодарна.

А читателю желаю приятного путешествия в прошлое!

С уважением, Елена Мишанина

ВВЕДЕНИЕ

Российское дворянство XVIII в. стало участником грандиозного социально-экономического и политического эксперимента, проведенного царским правительством на юго-востоке Российской Империи. В нем приняли участие сотни тысяч человек из разных сословий, но ведущая роль в проводимой политике все-таки принадлежала дворянству. Первое время оно по долгу службы принимало участие в освоении Оренбургского края, а затем выступило в роли первых оренбургских помещиков, вложивших огромное количество сил, средств в экономическое, культурное освоение и развитие данного региона.

Благодаря дворянству освоены юго-восточные земли России, центрами которых стали ныне существующие и процветающие города Оренбург, Челябинск, Екатеринбург, Орск, Бузулук, Бугуруслан, Бугульма, Белебей, Бирск и другие, а также благодаря проведенным мероприятиям возникли тысячи оренбургских сел и деревень. Многие из них основали в далеком XVIII в. дворяне-помещики. Центрами жизнедеятельности таких селений стали дворянские усадьбы. Большинство современных городов и сел уже приблизились к 300-летнему рубежу, некоторые из них до настоящего времени носят фамилии и имена своих основателей. Время безжалостно стирало следы существования их владельцев. В глубинке встречаются уцелевшие «дворянские гнезда» редко, так как вместе с господствующим сословием погибли помечичьи имения и значительная часть усадебных комплексов. Но, тем не менее, оренбургская дворянская усадьба прочно ассоциируется с именами писателей: Сергея Тимофеевича Аксакова, Николая Георгиевича Гарина-Михайловского, отечественного историографа Николая Михайловича Карамзина, известного русского ученого Александра Николаевича Карамзина, поэта и государственного деятеля Гаврилы Романовича Державина, выдающегося российского ученого - самородка Петра Ивановича Рычкова и других.

Изучение поместного дворянства, его хозяйственной и культурной деятельности представляет значительный научный интерес. В исторических исследованиях помещичьих усадеб, а также хозяйственной, культурной, общественной, литературной, бытовой деятельности их обитателей заинтересованы местные администрации, музееведы, краеведы, школы.

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного
произведения невозможно в связи с ограничениями
по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской
областной универсальной научной библиотеке
им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул.
Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66